

云南三农工作简报

第 34 期

云南省农业农村厅办公室

2021 年 10 月 19 日

产能恢复 价格探底 生猪养殖全行业陷入亏损状态

今年以来，全省各级农业农村部门按照省委、省政府总体部署，狠抓生猪生产工作措施落实，政策、市场、资本等综合效应显现，全省生猪产能全面恢复，猪肉市场供应大幅增长，而市场消费疲软，生猪价格一路下探，养殖利润空间持续收窄，6 月以后生猪出栏价格跌破成本线，长期低位震荡，生猪养殖全行业陷入亏损。

一、产能恢复超预期，云南成全国恢复生猪生产较快较好省份

上半年，全省生猪存栏同比增 31.4%，恢复度 106.08%，比全国平均水平高 6.5 个百分点。据生产调度，三季度末全省生猪

存栏 3307 万头，恢复度 109.2%，产能恢复超预期。

（一）生猪产能积聚释放。自下半年以来，产能顺应价格走势，呈现加快释放态势，表现为存栏增幅收窄，出栏增幅加大。上半年存栏同比增幅 31.4%，三季度末同比增幅 27%，增速由快变慢；出栏量上半年同比增幅 26.9%，三季度末同比增幅达到 37%，增速由慢变快。据对全省生猪规模养殖场监测情况，9 月末规模场生猪存栏 613.6 万头，较年初增 16.9%，月均增幅逐步缩小，9 月份首次出现下降，环比降幅 0.5%，结束了连续 19 个月的环比增长。同时，规模场能繁母猪数量自 7 月首次出现下降。目前生猪存栏仍处于历史高位，但初步判断产能出现下行走势。

（二）猪肉产量增长明显。散养农户向来有饲养“牛猪”的习惯，再加上部分规模场因赌市场而出现压栏情况，导致“牛猪”现象更加突出，呈现猪肉产量大幅增长。据调度，三季度末，全省生猪出栏 3098 万头，同比增 37%，猪肉产量 262 万吨，同比增 42%。其中规模养殖场生猪出栏从 3 月份开始大幅增长，月均增幅超过 10%，且出栏平均体重达到 140 公斤，较正常出栏体重高 20 公斤，意味着当前出栏 10 头猪相当于正常年份的 11.7 头。

（三）生猪外调持续增加。生猪产能快速恢复加快了生猪

规模养殖和产业转型的升级步伐。9月末，全省规模养殖场达6560家，较年初新增429家，增幅6.54%，比2019年末增加2107家，增幅47.3%。同时，因市场充裕，我省持续生猪外调势头，9月末全省累计外调生猪及产品205.14万头，同比增16.87%，为全国市场供应做出积极贡献，生猪调出大省的格局逐步显现。

二、养殖效益下滑，云南成全国生猪价格洼地

（一）生猪价格全国低位，加剧低迷行情。今年，在生猪供应快速增加的同时，因新冠肺炎疫情影响，叠加消费结构有一定改变，市场消费总体疲软，加上进口冻猪肉持续增加，综合因素导致生猪价格一路下跌。当前全省活猪平均价格11.37元/公斤，较年初下降67.38%、较最高时期（2020年9月初）下降69.96%。猪肉平均价格24.42元/公斤，较年初下降54.37%、较最高时期（2020年9月下旬）下降58.09%。我省生猪出栏价格一直处于全国较低的省份，更加低迷的猪价导致了生猪养殖由高额盈利到严重亏损，直接挫伤了生产者的积极性。

（二）饲料价格全国高位，抬升养殖成本。我省玉米、豆粕等饲料原料对外依存度高，玉米价格高于全国平均水平10%左右。近年来，受非洲猪瘟疫情影响，生猪养殖场（户）不断加大药品、检测、洗消等防疫投入，单位生产成本平均增加2

—3元/公斤。同时，生猪产能增长带动饲料消耗量增加，加上全国粮食供应紧张，饲料原料紧缺，配合价格持续上涨。当前，生猪全价配合饲料价格较正常年份上涨近20%，导致单位生产成本平均上涨4—5元/公斤，加剧压缩了养殖利润空间。

（三）双重挤压严重，养殖全面亏损。自6月末以来，我省猪粮比价在4:1左右跌宕徘徊，远远低于7:1的盈亏平衡点，生猪养殖严重亏损。规模养殖场单位生产成本普遍在15—17元/公斤（如神农集团15.5元/公斤，温氏集团16.2元/公斤），按照当前生猪出栏价格测算，每出栏一头生猪平均亏损在550元以上，如温氏集团每头亏损650元，正邦集团每头亏损700元，与去年同期盈利2000元以上相比大相径庭。散养户由于饲养规模较小，大部分用自产玉米、马铃薯等农副产品替代全价饲料，人工、水电、圈舍折旧忽略不计，生产成本相对较低，按照当前价格出栏，略有亏损，但后期可能有盈利空间。一方面，按照往年规律，“春节”前生猪价格会出现小幅上涨，而绝大多数散养户有“卖年猪”“杀年猪”的习惯，集中在元旦前后出栏，会有一定盈利。另一方面，据云南调查年鉴数据，生猪养殖收入占农户总收入的比重约为6%，生猪行情低迷对农户收入的总体影响较小。综合来看，当前生猪价格低位运行，规模养殖场亏损严重，散养户略有亏损，但对农户总收入的影响有限。

三、积极应对，攻坚克难，共渡生猪养殖“寒冬”

（一）苦练内功，养殖主体努力应对困境。当前，面对养殖亏损局面，广大养殖场（户）积极采取措施，努力应对行业低谷。大型企业集团调减人员结构，减少开支，降低生产成本；鼓励员工认购代养，共同应对低迷行情。如温氏集团广泛开源节流，在做好常态化防控的同时，提高生产效能，严控成本支出，确保产业稳定。规模养殖场加快淘汰、宰杀低效能繁母猪和去年留做种用的三元母猪，技术性调栏减栏，放缓生产节奏。据监测，规模养殖场能繁母猪存栏已连续3个月环比下降，降幅4.65%，且单月降幅呈扩大趋势，表明规模场正在加速淘汰低产母猪，如神农集团花山新排种猪场三季度淘汰低效能繁母猪达2000头，占存栏总数的26%。中小养殖场（户）为减少亏损，努力降低养殖成本，部分继续期望性压栏，部分采取集中出栏后空栏观望。

（二）加强调控，多措并举保障生产稳定。就生产形势预判，目前我省能繁母猪产能出现下行，规模养殖场的压栏大猪基本消耗完毕，生猪出栏仍处高位，四季度全省生猪供给继续充裕，价格仍将会在低位震荡徘徊，“春节”前后会有小幅反弹，整体低位运行，价格出现上涨行情预估会在明年下半年以后。为积极应对“猪周期”影响，确保生猪产能总体稳定，我

厅将重点做好以下工作：

一是强化生产监测预警。加强与省发改委、省统计局、云南调查总队的会商研究，重点监测生猪存栏、能繁母猪存栏、猪粮比价等指标，密切关注生产动态，科学研判生产形势，及时发布行情信息，引导养殖场户理性判断形势、合理安排生产，稳定基础产能。

二是督促协调落实政策。督促指导各地进一步落实好生猪养殖用地、财政、金融、保险等方面的支持政策，尤其是落实好生猪良种补贴、调出大县奖励等资金，给予养殖场（户）必要的生产、防疫补助，帮助渡过难关。加强对规模养殖场尤其是大型企业集团的跟踪服务，协调金融机构加大信贷支持，防止因产能恢复、行情低迷而断贷、限贷。

三是实行逆周期调控。制定印发《云南省生猪产能调控方案》，以“能繁母猪存栏变化率”为核心指标，稳定规模养殖场存栏，加大监测、会商、分析、研判力度，根据能繁母猪存栏变化等情况，启动实施调控措施，切实保障产能稳定。积极配合省发改委、商务厅做好猪肉收储工作，努力稳定市场价格。

四是推进屠宰精深加工。支持建设大型自营屠宰企业，推进屠宰加工、肉产品精深加工协调发展。鼓励屠宰企业、物流配送企业完善冷库、低温分割车间、冷藏车等设施设备，构建“集

中屠宰、冷链配送、冰鲜上市”供应体系，逐步实现运活畜禽向“运肉”转变。

五是加强非洲猪瘟防控。督促各地进一步落实主体责任，进一步完善疫情监督监测体系，加大监测排查、打击违规调运工作力度，严格落实现行有效的综合防控措施，确保非洲猪瘟等重大动物疫情平稳。

（省农业农村厅畜牧兽医处供稿）

抄报：农业农村部办公厅，省委办公厅，省人大办公厅，省政府办公厅，
省政协办公厅。

分送：省直有关部门，各州市党委、人民政府，各州、市农业农村局。

云南省农业农村厅办公室

（共印 45 份）